

考虑到金融监管体系的路径依赖因素及中国金融市场发展情况 , "三层+双峰" 将是未来中国金融监管体制改革的方向。

金融监管机构改革的中国选择

■ 中国社科院金融研究所法与金融室副主任 尹振涛

随着我国金融市场的不断发展与开放,"一行三会"分业监管的体制不仅越来越不适应市场实际,也成为诱发监管真空的重要原因。因此,我们必须在积极借鉴国外经验的同时,制定适用性强、可行性高的改革方案,并使其成为促进我国金融竞争力提升,维护金融市场稳定和守住不发生系统性金融风险底线的重要举措。

全球金融监管机构改革发展趋势

当前,各国金融监管机构改革存在诸多差异,但从改革的目标、宗旨以及趋势来看,都基本包含防范系统性金融风险、加强宏观审慎管理以及充分保护金融消费者权益等核心要素。

成立新的委员会负责统筹宏观审慎管理。英国成立了金融政策委员会(FPC)作为宏观审慎管理部门,制定宏观审慎政政策委员会(FPC)作为宏观审慎,识别、监控并采取措施消除会当时在英格兰员。同时在英格兰员行体系内成立了新的审慎监管,以表高被监管机构的安全性和稳健性。

赋予央行更多的金融监管权限和宏观审慎管理工作。在《多德一弗兰克法案》的建议下,美联储被赋予更多的金融监管职能,其中包括监管银行、证券、保险及对冲基金和其他系统重要性

金融机构;接替证券交易委员会 (SEC)行使对投资银行控股公司 的监管:修订紧急贷款权,增强其 危机反应能力。

框架调整的具体目标是加强 监管协调和防范系统性风险。美 国金融改革方案体现出美国已充 分认识到加强系统性风险监管的 重要性,强调通过维持较高的资 本充足率、限制高风险投资和提 高杠杆率等措施,对所有大型、关 联度高的系统重要性金融机构实 施稳健监管。

机构调整增加了保护投资者与消费者利益的具体举措。现代金融产品的复杂性使市场微观主体难以正确理解其特征,并对其中蕴含的金融风险作出消费者的知情权与索赔权是各项改门的案中的共同内容。美国专门成立了独立的金融消费者保护局(CFPB)。英国新成立的FCA的第一职责就是金融消费者权益保护。

中国金融监管机构改革路径选择

成立国务院金融稳定发展委员会,担负统筹协调职能。随着经济增速的放缓,实体经济资本回报率下降,民间投资增速被"冰冻",大量资金没有进入实体经济,而滞留在金融体系内自我循环,导致风险在金融体系内部被固化。此外,同业业务、表外理财、非标资产、交叉性金融产品等影

子银行业务造成资金空转,监管 套利特征明显,影响货币政策调 控,进一步侵蚀了金融体系自身 的稳定性。在此背景下,加强金融 监管统筹协调成为改革的首要目 标。在学习其他国家改革经验的 基础上,国务院金融稳定发展委 员会正式成立。其主要职责包括: 一是落实党中央对金融工作集中 统一领导,确保金融改革发展正 确方向,维护国家金融安全。二是 审议金融业改革发展重大规划, 逐步淡化、剥离监管机构行业发 展促进者职责。三是统筹协调金 融监管重大事项,协调货币政策 与金融监管,协调金融政策与相 关财政政策、产业政策等。四是分 析研判国际、国内金融形势,做好 国际金融风险应对,研究系统性 金融风险防范处置和维护金融稳 定重大政策。五是指导地方金融 改革发展与监管,对金融管理部 门和地方政府进行业务监督和履 职问责等。

合并银监会和保监会,进一步理顺审慎监管和行为监管边界。近年来,在保险业新"国十条"及鼓励险资运用的政策推动下,保险企配置范围不断扩大,与银行之间的资金交流规模也日益扩大,业务交叉尤其严重。同时,我国重要的系统性金融机构多分布在银行和保险业,混业经营下的监管缺失等问题容易滋生系统性金融风险。因此,两者的合并符

合防范系统性金融风险的要求。 同时,银行业和保险业的业务模 式和监管理念趋同,便于尽快实 现协调统筹目标。银行和保险的 大多数主营业务都属于间接融 资,而证券市场属于直接融资, 不同的融资模式决定了其风险担 当机制存在明显差异。就监管理 念而言,银行业监管和保险业监 管均强调资本充足率和流动性管 理,"巴塞尔协议III"和中国"偿二 代"保险监管制度有异曲同工之 处。而证券行业监管更加强调公 平市场秩序、信息披露及投资者 保护,与针对机构合规监管的银 行业和保险业存在显著不同。将 银监会与保监会合并,是统筹协 调银行和保险领域监管的最有效 和最直接的方法,也在一定程度 上适应金融业发展的新需要。除 此之外,保留证监会的相对独立 也有进一步鼓励和支持直接融资 市场发展之意。

央行担负更多的宏观审慎职 能,各地金融监管职责也将加强。 央行除承担货币政策职能外,更 多担负起宏观审慎管理、系统重 要性机构监管、金融基础设施建 设、基础法律法规体系健全及全 口径统计分析和预警等工作。此 次将拟订银行业、保险业重要法 律法规草案和审慎监管基本制度 的职责划入,使得央行集货币政 策职能和宏观审慎职能于一身, 其"货币政策和宏观审慎政策双 支柱调控框架"也会通过本轮改 革逐渐清晰。下一步,央行将继 续完善货币政策框架,强化价格 型调控和传导,发挥金融价格杠 杆在优化资源配置中的决定性作 用:继续完善宏观审慎政策框架, 将更多金融活动、金融市场、金融 机构和金融基础设施纳入宏观审 慎政策的覆盖范围;完善货币政

策和宏观审慎政策治理架构,推 进金融治理体系和治理能力的现 代化。各地金融监管局则在金稳 会和各监管机构的统一指导下, 以维护地区内金融稳定为主要目 标,担负起更多的金融监管职责。

中国金融监管机构改革未来方向

考虑到金融监管体系的路径依赖因素及中国金融市场发展情况,"三层+双峰"将是未来中国金融监管体制改革的方向。"三层"是指顶层为国务院金融稳定发展委员会,中间层为具体的金融监管机构,底层为大量的地方金融监管部门;"双峰"则是指在中间层内部,将具体的监管职能分为审慎监管机构和行为监管机构。

我国金融监管体制改革将 遵循"五步走"的战略,一步步实 现"三层+双峰"的改革目标。第 一步,设立比原有的金融监管协 调部际联席会议层级更高、职能 完整的国务院金融稳定发展现能 会,构筑"三层"中的"顶层",明 确其为统筹我国金融监管工作的 最高权力部门,且为常设办事机 构,拥有固定办公地点及工作人 员,并逐步建立起一套系统权 作机制和体系。第二步,经筹中 务院金融稳定发展委员会统筹中

国金融监管协调工作。近期有关 "大资管"等一系列金融监管部 门协调政策的出台,显示出该委 员会的政策协调力度。通过逐步 梳理各监管机构之间的冲突、重 叠和真空地带,为进一步调整和 理顺"三层"中的"中间层"做好 基础。第三步,各地金融办挂牌 金融监管局,在进一步加强监管 统筹、杜绝监管真空的基础上, 补齐"三层"中的"底层"。第四 步,进一步理顺宏观审慎和微观 审慎之间的边界,由央行负责货 币政策、宏观审慎管理、系统重 要性机构及统计和金融基础设施 建设。将银监会与保监会合并, 并将部分宏观审慎职能提交央行 负责,同时保留证监会负责市场 公平与消费者保护,朝着"双峰" 模式更进一步。第五步,在巩固 "三层"监管框架的基础上,进一 步健全"双峰"模式。以银行保险 监督管理委员会为改革试点基 础,划清行为监管和审慎监管权 限,通过部门的整合与拆分,做 好与央行宏观审慎职能的配合。 同时,证监会也将逐步剥离其宏 观审慎与行业发展职能,主要担 负起维护市场秩序与保护投资者 的职责。可以说,当前我们的改 革已经完成了前四步,仍需朝前 走完最后一步。